



编者按：

11月30日，新时代文明实践之“守望互助 志愿先行”集中志愿日行动上线。

●开展“文明创建 共建共享”志愿服务活动。组织志愿者对村社道路、绿化带、活动广场等公共区域开展以清除“牛皮癣”、清理乱堆放、清扫卫生死角等为重点的卫生整治行动；组织志愿者深入村社开展全国文明城市创建宣传，通过发放文明市民倡议书、宣传手册、调查问卷等方式进一步普及文明创建相关内容，提高群众的知晓率和满意度。

●开展“守护家园 共筑平安”志愿服务活动。组织志愿者深入村社、沿街商铺、工业园区、养老机构等区域开展消防安全知识宣传、冬季安全用火用电宣传等志愿服务活动，通过发放安全手册、开设科普讲座、进行互动体验、观看警示教育片等形式，让群众了解各类灾害危险及自救措施，提升公众安全意识和应急处置能力，为群众生命财产安全保驾护航。

●开展“浙风十礼 践行文明”志愿服务活动。组织志愿者举办文明餐桌、文明交通、文明旅游、文明上网、垃圾分类等活动，践行餐有礼、行有礼、网有礼等“浙风十礼”，并通过志愿集市、文明宣演、专题讲座等形式，引导广大群众讲文明、严公德、守秩序、树新风，争当文明有礼的温岭人。

## 让文明之风吹进千家万户

# 守望互助 志愿先行 集中志愿日行动上线

## 百人旭日团 以残助残

### 益 心扶残 铺就残障人士幸福共富路

通讯员 江文辉 文/图

太有心了，上次你们拿来的大米还没吃完，没想到现在你们又送大米来了。日前，在箬横镇一户困难残疾人家中，当小林（化名）看到一群身着红马甲的志愿者朝家里走来时，当即高兴地开了门，向大家打招呼。

这群 红马甲 志愿者与平日里所见的志愿者有些不同。他们有的拄着拐杖，有的则坐着轮椅，尽管如此，他们却已经成为当地一道靓丽的公益风景线。他们就是有着 百人旭日团 美誉的温岭市助残志愿服务队。

### 从 残疾人之家 走出来的公益组织

说起 百人旭日团 ，志愿者们都会联想到一个人。她就是箬横镇残联专职委员江于萍，被大家形象地称为 残疾人之家 的 知心姐姐 。

2019年，镇里首个 残疾人家 落户贵庄村后，我就一直想着这群人该怎么管，难道要一味接受社会的馈赠？几经探索后，她才决定在全镇已建成的3个 残疾人家 里遴选骨干人员组建 特别行动小队 ，以借力社会志愿平台不断 走出来 ，走到群众认可的心坎中去，走出属于他们自己的阳光之路，让他们在实际行动中提增社会辨识度，树立对美好生活的信心。

2020年9月，温岭市慈善义工箬横旭日服务队正式成立，到2022年7月改名为市助残志愿服务队时，人数已达到百余入，除45位 残疾人家 入住成员外，还包括了入住成员



小志愿者参加 百人旭日团 组织的志愿活动。

的家属、朋友及其他热心的残障人士。而这一团队，也成为了我市境内首个从 残疾人家 走出来的公益组织。

### 我们赚来的，还应该要懂得分享

贵庄村 残疾人家 里有一块面积为10亩的定塘 农疗 共富园，每年农时节令都会用来种玉米、毛豆等经济农作物。我们每天都有 工疗 活动，可以赚得一笔收入，但大家为什么不能靠自己的双手在田地里创造财富呢？ 残疾人家 管理员江云青说，在旭日服务队成立后不久，他就带领大家租了一块田，以 农疗 创新之法，让大家既能靠双手

喜获丰收，还能学到一门技艺。

这个 农疗 共富园年产值近7万元，纯收入资金比组件拼装 工疗 还要多出2倍多，不仅能让 残疾人家 入驻人员人均年增收达到上千元，而且社会效益非常明显，成为健全人慈善认购、中小学助残研学的重要基地。

我们想着把赚来的钱分一部分，象征大家的劳动分成，其余大部分转入 爱心账户 基金，专门用于 百人旭日团 的公益事业。江云青说，每每收成之际，他们都会先把劳动果实送到困难残障人士家中和其他困难群众家中，再进行赶集售卖、摆摊义卖。

在这一机制的带动下，目前 百人旭日团 的资金来源已覆盖了该镇

所有的 残疾人家工疗共富坊 和 农疗 共富园。

### 实现 物质+精神 家园 同富裕、同幸福

一周前，在泽国镇水澄村文化广场上，举行了一场由市残疾人艺术团领衔的文艺巡演， 百人旭日团 的文艺志愿者们包揽了整场的十余个节目。然而，谁也不曾想到，他们仅仅成立了不到两年的时间。

我们努力在物质共富道路上奔跑，也要在文艺精神家园进程中铺就幸福路。江于萍表示，依托 百人旭日团 ，她们努力挖掘身边的残障人士文艺骨干潜力，自编自演自导正能量节目，并走进养老机构、文化礼堂、 残疾人家 等阵地进行展示，希望通过不一样的精神面貌给自己一份温暖，更给社会一抹阳光。

如今， 百人旭日团 已开展各类扶残助残志愿活动300多场，其中文艺类展演达40余场，受众超2600人，仅今年就发起各类扶残助残志愿活动107场，走访服务对象超700人次。

正因如此， 百人旭日团 先后获得第三届温岭市新时代文明实践志愿服务项目大赛优胜奖、温岭市最美巾帼公益团队、台州市助残公益联盟优秀服务案例等荣誉。江于萍表示，接下来他们将充分夯实 残疾人家 基石，打造好身边的 爱心账户 文艺团队 等公益组织品牌，并依托台州市助残智治平台、新时代文明实践工作平台蓄势赋能残健融合，让旭日服务队真正如旭日之光，照亮辖区内每位残障人士的前行之路。

### 活动剪影



11月26日 30日，温岭市级文明单位市中 心幼儿园开展 温润共携手 跨阅山海情 童书捐赠志愿活动，师生共向四川省阆中温岭幼儿园捐赠绘本1500余册，为该幼儿园充实绘本资源提供保障。  
通讯员 陈琼洁摄



11月30日，省级文明单位温岭市妇幼保健院组织志愿者为儿童保健科候诊家长和小月龄宝宝开展感统训练，指导专业、实用的家庭感统训练技巧，并传授常见传染病预防知识。  
通讯员 郑怡摄

### 活动剪影



11月30日，城西市场监督管理所开展 守望互助 志愿先行 集中志愿日行动，组织志愿者前往宝龙广场餐饮店，开展制止餐饮浪费以及 公筷公勺 宣传，张贴宣传桌贴，营造文明就餐氛围。  
通讯员 蔡晓杰摄



11月30日，温岭市乡村七巧板爱心服务社和箬横交警中队一起走进箬横镇中心小学开展交通安全宣传，为余名小学生带去了生动有趣的交通安全 营养大餐。  
通讯员 朱国兵摄



11月30日，新河镇经普办开展了 与礼相约 文明相伴 集中志愿日行动。当天，工作人员在披云山公园开展第五次全国经济普查宣传月启动仪式暨统计法治宣传活动，通过摆放宣传版面，向过往群众发放统计法宣传资料、经济普查宣传册及宣传单等宣传资料共500多份，为即将开展的 五经普 现场登记鼓劲造势。  
记者 郑灵芝 通讯员 陈敏瑶摄

## 感受国韵魅力 领略传统文化 古筝培训让村民乐在其中

本报讯（通讯员张卡妮）11月30日，城北街道山头赵村文化礼堂开展了古筝培训活动，让村民在古筝音乐的悠扬氛围中领略中国文化的博大精深。

古筝是中华民族古老的弹拨乐器，也是独特的、重要的

民族乐器之一。开班第一课，老师耐心细致地讲解古筝的历史文化、古筝结构、演奏的正确坐姿，并手把手教大家佩戴演奏专用指甲。在初步认识古筝后，老师便开始带领大家学习认识简谱音符、民族五声音阶，还有认弦、指法练习，同

时尝试演奏乐曲。

弹古筝要全身心投入，专注地运用全身演奏。在老师的指导下，大家潜心感受古筝弹奏的魅力。此次古筝班开课受到了学员们的广泛好评，进一步促进了新时代文明实践活动和基层文艺活动的蓬勃发展。



11月30日，市应急管理局组织志愿者开展 守望互助 志愿先行 集中志愿日行动，到各个文化礼堂开展防灾减灾安全知识宣讲活动，提升群众的自救水平和安全意识。  
通讯员 潘徐毅摄